

*Баранов Владимир Артемович  
студент 2 курса факультета права и управления  
Владимирского юридического института ФСИИ России*

*Россия, г. Владимир  
Шаназарова Елена Витальевна  
Научный руководитель*

*Кандидат юридических наук, доцент кафедры публично-правовых  
дисциплин факультета права и управления Владимирского юридического  
института ФСИИ России  
Россия, г. Владимир*

## **ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС В РОССИИ**

**Аннотация:** статья посвящена исследованию федерального законодательного процесса в России. Законодательный процесс как конституционно-правовой институт Российского демократического федеративного правового государства обеспечивает главное, наиболее характерное направление деятельности одной из ветвей власти российского государства - законодательной власти. В ходе законодательной деятельности формируются правовые основы общественной жизни. В то же время современные политические, экономические, социальные условия российского общества определяют особенности и порядок осуществления деятельности, связанной с формированием национальной правовой системы.

**Ключевые слова:** законодательный процесс, закон, законодательная инициатива, промульгация, стадии законотворчества, принятие закона.

## **FEDERAL LEGISLATIVE PROCESS IN RUSSIA**

**Annotation:** the article is devoted to the study of the federal legislative process in Russia. The legislative process as a constitutional and legal institution of the Russian democratic federal rule of law provides the main, most characteristic direction of activity of one of the branches of government of the Russian state - the

legislature. In the course of legislative activity, the legal foundations of public life are formed. At the same time, the modern political, economic, and social conditions of Russian society determine the specifics and procedure for carrying out activities related to the formation of the national legal system.

**Keywords:** legislative process, law, legislative initiative, promulgation, stages of lawmaking, adoption of the law.

Основные понятия. Законодательный процесс в России- это совокупность определенных действий Федерального Собрания РФ, направленных на принятие нормативно-правовых актов.

Закон- система общеобязательных, формально определённых нормативных установок, опирающихся на идею свободы и справедливости, выраженные главным образом в законодательстве и регулирующие общественные отношения.

Стадии. Законодательный процесс состоит из следующих стадий.

Первая- законодательная инициатива – сводится к внесению на рассмотрение Государственной Думой законопроекта. Право на совершение такого рода действий называется правом законодательной инициативы.

Субъектами права законодательной инициативы являются (ч. 1 ст. 104 Конституции РФ):

- Президент РФ;
- Совет Федерации;
- члены Федерации депутаты Государственной Думы;
- Правительство РФ;
- законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов РФ;

-Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ и Высший Арбитражный Суд РФ – но только по вопросам их ведения.

Законопроекты вносятся в Государственную Думу с сопроводительными документами, такими как пояснительная записка к

законопроекту, содержащая предмет законодательного регулирования и изложение концепции предлагаемого законопроекта; перечень законов и иных нормативных правовых актов, подлежащих признанию утратившими силу; финансово-экономическое обоснование к законопроекту.

Вторая стадия- рассмотрение законопроектов в Государственной Думе, осуществляемая, как правило, в трех чтениях, предполагающих всестороннюю оценку законопроекта.

При рассмотрении Государственной Думой законопроекта в первом чтении обсуждается его концепция, дается оценка соответствия основных положений законопроекта Конституции, его актуальности и практической значимости.

По результатам обсуждения законопроекта в первом чтении Государственная Дума может принять законопроект в первом чтении и продолжить работу над ним с учетом предложений и замечаний в виде поправок либо отклонить законопроект. Отклонённый законопроект дальнейшему рассмотрению не подлежит и возвращается субъекту права законодательной инициативы.

В случае принятия законопроекта в первом чтении Государственная Дума устанавливает срок представления поправок к законопроекту, который, как правило, не может быть менее 15 дней, а для законопроекта по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации менее 30 дней.

Особую стадию законодательного процесса представляет преодоление разногласий, возникших между Советом Федерации и Государственной Думой в связи с отклонением Советом Федерации принятых Государственной Думой законов.

Согласно ст. 106 Конституции РФ обязательному рассмотрению в Совете Федерации подлежат принятые Государственной Думой федеральные законы по вопросам:

- федерального бюджета;

- федеральных налогов и сборов;
- финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, денежной эмиссии;
- ратификации и денонсации международных договоров РФ;
- статуса и защиты государственной границы РФ;
- войны и мира.

Для преодоления возникших разногласий по федеральному закону может быть создана согласительная комиссия, по результатам работы которой составляется протокол, содержащий предложения по преодолению разногласий. Государственная Дума принимает решение по каждому предложению отдельно большинством голосов. Федеральный закон в редакции, учитывающий предложения согласительной комиссии, направляется в Совет Федерации.

Необходимой стадией законодательного процесса является подписание и обнародование закона (промульгация), осуществляемого Президентом.

Если Президент в течение 14 дней с момента поступления федерального закона отклонит его, то Государственная Дума и Совет Федерации вновь рассматривает данный закон.

Федеральный закон, отклоненный Президентом, направляется Советом Государственной Думы на заключение ответственного комитета, который рассматривает в течение 10 дней мотивы решения Президента об отклонении федерального закона.

Если федеральный закон в редакции, предложенной Президентом, не набрал необходимого для принятия числа голосов, то палата может принять решение о продолжении работы над рассматриваемым федеральным законом, начиная с процедуры первого чтения.

В соответствии со ст. 107 Конституции РФ Президент в течение 14 дней подписывает федеральный закон и обнародует его. 14-дневный срок необходим для того, чтобы глава государства мог ознакомиться с

содержанием закона, привлекая при необходимости ученых и специалистов, проанализировать его своевременность и предполагаемую результативность.

Подписание федерального закона означает его официальное удостоверение Президентом РФ.

Принятые законы подлежат опубликованию, с которым связано их вступление в силу.

#### **Использованные источники:**

1. Абрамова А.И. Современный законодательный процесс РФ: стадии и проблемы их совершенствования // Журнал российского права. 2007. № 2.

2. Авакьян С.А. Конституционное право России: Учебн. курс: В 2 т. М.: Юристъ, 2006. Т. 2. 719 с.